

河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年2月25日 星期二 农历正月廿八 今日8版

总第8431期 国内统一连续出版物号 CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

倾心护航 暖心相伴 ——我省交警圆满完成春运保障任务

□ 张乔 董文正

2月22日,为期40天的春运结束。其间,面对日均出行1300余万辆次的滚滚车流,我省交警以“平安春运、便捷春运、温馨春运”为目标,坚守岗位、顽强拼搏,构建起覆盖高速公路、国省道路、城乡公路的立体化交通安全防控体系,在春运大考中交出“零重大事故、零长时间拥堵、零服务缺位”的优秀答卷,用实际行动诠释了“人民交警为人民”的初心使命。

科技赋能保安全

春运期间,交通安全科技手段的广泛应用为路畅民安提供了强有力支持。

在高速公路,72支无人机战队对路段流量、拥堵等情况进行研判和监测,民警利用无人机对异常事件1分钟锁定位置、2分钟到达现场、5分钟清撤完毕,全

力保障高速公路运行平稳有序。春节期间,无人机投入达112架,累计飞行800余次,有力保障了全省高速公路通行有序。

在保定,主城区231个路口信号灯联网联控,自动优化调整信号配时,路段平均车速由33.91公里/小时提升至37.37公里/小时。“全域绿波调控”是保定公安交警搭建的数智绿波平台,实时采集路段平均行车时速,科学定制绿波协调路段和方向,有效减少了行驶车辆停车等灯的次数。

在石家庄,高新区交警应用区域交通信号实时联网控制系统,对路口交通信号实时控制、协调优化,合理设置行人信号灯时长,并通过与车辆信号灯的联动,提醒行人剩余过街时间,引导车辆礼让行人。

危急时刻勇向前

在万家团圆的欢聚时刻,我

省公安交警一直保持高度警醒,遇有危难,总会在第一时间挺身而出。

1月30日9时55分,故城县公安交警大队指挥中心接群众求助,一名孩子玩闹时被玻璃划破手腕,血流不止,急需送医。指挥中心迅速指令附近巡逻民警与报警群众取得联系。巡逻民警一边驾驶警车在前方开道,一边拉响警报喊话提醒过往车辆让行,为伤者开辟出一条“绿色通道”,将其安全送至医院。

在保定市区恒祥大街与五四路交叉口,执勤交警张旭发现一位老人独自推着一辆自行车,车上还放了一个两米长的床垫,由于道路颠簸,好几次都险些翻车。考虑到老人的安全,张旭全程护送老人到目的地。

在张家口市崇礼区,巡逻交警发现一位步履蹒跚的老人在隧道中徘徊,脸部及手部有明显皮外伤。民警立即将老人扶上

警车,快速送往附近医院进行治疗。

在荣乌高速天津方向651公里处,一辆小型货车侧翻,占据第一车道,若不及时处置可能造成后方车辆缓行,极易引发二次事故。民警当机立断,号召现场司乘人员一起将车辆抬起,挪至应急车道,道路很快恢复正常通行。

便民利企助发展

春节过后,各生产、销售、运输等企业陆续复工复产。为加快企业运营步伐,各地公安交警主动上门服务。

长城汽车股份有限公司总部研发技术中心开展试验车辆上路测试,需要办理大批试验车临时号牌,在“智慧交管”微信小程序提交业务需求后,保定市公安局交警支队车管所民警马上联系长城公司相关负责人,主动对接业务需求。(下转第2版)

我国拟修法促进民航业高质量发展

新华社北京2月24日电 (记者 周圆)

民用航空法修订草案24日提请十四届全国人大常委会第十四次会议初次审议,旨在维护国家的领空主权和民用航空权利,保障民用航空活动安全、有序进行,保护民用航空活动当事人各方的合法权益,促进民用航空事业高质量发展。

民用航空法是规范民用航空活动的基础性法律。修订草案共15章255条,对现行民用航空法作了较为全面的修改完善。主要修改内容包括强化民用航空活动安全保障,拟授权机长在特殊情况下采取必要处置措施的权力,以列举方式对擅自开启航空器应急舱门、在航空器内寻衅滋事,以及散布关于民用航

空安全的谣言等扰乱民用航空运输秩序的行为作了明确禁止性规定;进一步加强民用机场保护,明确要求民用机场具备对无人驾驶航空器的防范和处置能力;完善公共航空运输企业和经营性通用航空企业准入条件。

修订草案主要内容还包括促进通用航空和低空经济发展,明确国家鼓励发展通用航空,加快构建通用航空基础设施网络;拓展通用航空业务范围,允许通用航空企业从事部分定期运输业务;促进通用机场发展,在“民用机场”一章中专设“通用机场”一节,对国家统筹运输机场和通用机场协调发展等作了规定;保障低空经济发展对空域利用的合理需求。

(下转第2版)

最高法发布严惩电信网络诈骗及其关联犯罪典型案例

新华社北京2月24日电 (记者 罗沙)

最高人民法院24日发布7件人民法院审结的电信网络诈骗及其关联犯罪典型案例,充分发挥典型案例警示教育、教育、指引作用,展现人民法院坚决遏制此类犯罪多发高发态势的决心和举措。

这7个案例包括:被告人黄某等3人诈骗案,被告人杨某等3人诈骗案,被告人肖某诚等2人诈骗案,被告人朱某民诈骗案,被告人余某诈骗、组织他人偷越国(边)境等案,被告人刘某等3人诈骗、组织他人偷越国(边)境等案,被告人申某涛等15人诈骗、组织他人偷越国(边)境等案。

据悉,人民法院严惩电信诈骗犯罪集团首要分子,严惩为境外电诈犯罪集团组织人员偷越国(边)境的“蛇头”。在被告人黄某等3人诈骗案,被告人余某诈骗、组织他人偷越国(边)境等案中,人民法院促使申某涛积极退赃退赔,连同查扣在案的赃款及时发还被骗群众。

近年来,有的诈骗组织采用多种手段拉拢、引诱未成年人、在校学生作为实施犯罪的“工具人”,或者针对未成年人、在校学生实施诈骗。被告人肖某诚等2人诈骗案中,被告人招募、利用未成年人实施电诈犯罪。虽然2人系从犯且到案后坦白罪行,仍被法院从重处罚,以诈骗罪判处有期徒刑五年六个月、四年六个月。

同时,人民法院最大限度为受骗群众挽回经济损失。在被告人申某涛等15人诈骗案中,人民法院促使申某涛积极退赃退赔,连同查扣在案的赃款及时发还被骗群众。

加强特定群体权益保护 检察机关提升公益诉讼力度和温度

特定群体权益保护是检察公益诉讼重要办案领域。最高人民检察院2月24日举行新闻发布会介绍,2024年1月至11月,检察机关围绕老年人、残疾人、妇女、新业态劳动者、农民工等特定群体权益保护共办案3318件。

据介绍,近年来,最高检指导各地检察机关依法履行检察公益诉讼职能,加强特定群体权益保护,积极传递公益诉讼司法温度。

针对农村妇女集体经济组织成员权益保障、妇女就业歧视、女职工特殊权益保障不到位等重点问题,最高检引导各级检察机关加大监督力度,全面守护“半边天”合法权益。浙江省杭州市临安区人民检察院针对用人单位拖欠、克扣女职工生育津贴违法行为,督促医保、人社部门协同履职,责令6家用人单位补发生育津贴,推动区政府出台实施有关工作方案。

在做实老年人权益保护方面,最高检加强与民政部、中国老龄协会、中国消费者协会等部门在线索移送、信息共享、联合宣传、案例发布等方面协作配合,共同推进落实政府主导、多方协同、社会参与的老年人权益保障工作机制。黑龙江省绥化市检察机关针对全省60余家快递企业存在断缴或未缴纳工伤保险费的情形,督促行政机关依法全面履责,推动53户企业正常缴费,未参加工伤保险的13户企业全部登记参保,有效保障了广大“快递小哥”的合法权益。

(新华社记者 邢拓 刘硕)

关研建养老机构食品安全法律监督模型,发现部分养老机构未办理食品经营许可证、从业人员未持有健康证等公益损害线索,督促整治52家养老服务机构,为老年人食品安全保驾护航。

最高检聚焦残疾人就业保障金、补助发放、辅助器具、残疾人证管理等与残疾人密切相关的重点问题,引导各级检察机关精准规范监督,深化残疾人权益保护。江西省人民检察院办理督促征收残疾人就业保障金行政公益诉讼案,推动省本级单位残疾人就业岗位由65个增加至1503个,安置残疾人1900人,用人单位缴纳残保金7196万元,全面保障残疾人就业权利。

针对新就业形态劳动者权益保障难题,最高检与全国总工会联合印发相关文件和通知,推动各级检察机关与工会强化协作配合,加强对劳动者权益保障。青海省人民检察院针对全省60余家快递企业存在断缴或未缴纳工伤保险费的情形,督促行政机关依法全面履责,推动53户企业正常缴费,未参加工伤保险的13户企业全部登记参保,有效保障了广大“快递小哥”的合法权益。

(新华社记者 邢拓 刘硕)

为持续做好“护学岗”工作,连日来,张家口市公安局多警种联动,在上下学高峰时段提前到岗,采取“静态备勤、动态巡逻”模式,强化校园周边交通管控力度,为学生上下学安全保驾护航。

张姣姣 摄



衡水检察机关今年深入实施检察业务管理“质效提升”行动

本报讯 (李文秀 张军)日前,衡水市人民检察院召开全市检察工作会议,要求全市检察机关突出犯罪打击精准化,落实风险管控前端化,推进检察信访法治化,一体履行打击、防范、化解等各项职责,努力以新安全格局保障新发展格局、以高水平平安护航高质量发展,以法治方式落实维护社会安全稳定责任。

据了解,今年,衡水市两级检察机关将立足主业、忠诚履职,持续提升法律监督质效。不断加大刑事检察、民事检察、行政检察、公益诉讼检察工作力度,抓好检察侦查“质量、效果、安全”三要素;心怀大局,着眼大势,主动支撑和服务构建新发展格局。聚焦坚持高质量发展,找准履职切入点,在服务进一步全面深化改革、做强做优县域经济、统筹城乡发展、加强生态环境保护上闯出一条新路;压实责任、健全机制,加快推进新时代检察业务管理现代化。深入实施检察业务管理“质效提升”行动,助推高质效办案。明晰检察业务管理职责体系,把检察业务管理贯穿办案监督全过程,提升

检察业务管理的能力水平;夯实根基、积蓄动能,持续锻造新时代高素质专业化检察队伍。以深入开展政法队伍三年整治提升行动为契机,以统筹推进“办案名案、树名品、育名人、创名院”争创活动为抓手,一体推进政治建设、能力建设、基层建设、作风建设,着力打造一支忠诚干净担当的检察铁军。

最高法发布第二批人民陪审员参审典型案例 我省法院一案例入选

本报讯 (记者 李胜男)2月21日,最高人民法院举行新闻发布会,发布第二批人民陪审员参审典型案例,包括“人民陪审员参审电竞酒店违法向未成年人提供上网服务公益诉讼案”等7个案例。其中,河北法院的“人民陪审员参审九门口长城文物保护案”入选典型案例。

据了解,在该案件中,秦皇岛市海港区人民法院于2022年4月在巡查长城时发现,全国重点文物保护单位九门口长城的“京东首关”券门(长城内侧门洞,通过石阶可达城墙顶部)墙壁被人用油漆喷涂广告,涂污面积约5平方米,喷涂文字已经渗入长城

墙体,造成实质损坏。经查,侵权人为海港区石门寨镇某村村民朱某某。海港区旅游和文化广电局作为该段长城文物主管部门,曾多次联系朱某某要求其将喷涂字迹擦除并恢复原状,但朱某某未按照要求采取有效措施。海港区旅游和文化广电局遂委托具备文物修复资质的某专业文物修复公司进行抢救性修复,共产生维修费用24237元。海港区旅游和文化广电局认为,侵权人的行为对长城文物造成了实际损失和不良影响,为维护社会公共利益、保护长城文物,遂向秦皇岛市山海关区人民法院提起诉讼。

山海关区人民法院院长依法由两名人民陪审员与一名法官组成三人合议庭公开审理该案。法院经审理认为,朱某某的行为损害了社会公众享有的文物保护权益和精神文化权益,侵害了社会公共利益,当庭宣判被告支付修复费用共计24237元,并向社会公开赔礼道歉。判决后,当事人未提起上诉,判决已生效。

参与该案审理的两名人民陪审员,分别是多年致力于长城文化研究和保护的专家学者和当地文物局工作人员,具有丰富的长城保护学术研究和长城修缮工作经验,热心长城保护公益

事业,在参审过程中充分发挥自身优势,有力促进案件审理工作高效有序推进。人民陪审员认为,必须落实文物保护“原状保护、最小干预、修旧如旧”等原则,严格依照文物保护工程相关规程、工艺进行修复,并论证了产生施工费用的合理性,消除了朱某某关于修复费用过高质疑。人民陪审员还在法律适用方面充分发表意见。该案审理后,人民陪审员结合参审经历,深入人民群众开展生动的法治宣传,营造关心文物保护、支持文物保护的良好氛围。

该案涉及长城文物保护,专业性较强。人民陪审员与法官共同组成合议庭,既帮助准确认定复杂文物修复流程等问题,有力补充了法官在长城文物保护、修复等方面的专业知识,又有助于消除公众对案件中侵权责任认定的质疑,提升了司法裁判的社会认可度。

雄安新区公安机关开设学生夜间办证专场

本报讯 (记者 郑伟)

2月21日晚,雄安新区人口与出入境服务大厅人头攒动,一场专为学生群体开设的夜间办证专场如期举行。许多学生在家长陪同下申办出入境证件,现场秩序井然。

据了解,近期雄安新区部分学校计划组织学生出境研学,学生护照的办理成为刚需。为了解决学生及家长“上课时间没空办证,放学时间没处办证”的困扰,雄安新区公安局治安与出入境管理支队将服务时间延伸至“八小时之外”,专门开设了夜间办证专场,为学生群体打造高效快捷

的办证通道。在前期工作中,大厅工作人员积极对接有关学校,明确办理事项及所需材料。同时,针对大部分学生是第一次办证的情况,大厅安排专人全程指导使用智能设备,协助补充完善资料,发放出国安全提示宣传单,并耐心向学生和家长解答关于护照办理、海外安全注意事项等相关问题。经过几个小时的加班加点,雄安新区人口与出入境服务大厅当晚为50余名学生办理了业务申请,办理过程高效顺畅,受到了学生和家长的高度赞誉。

本报法律顾问 史玉广